

它山之石资料汇编

2024 年第 58 期（总第 3478 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 4 月 17 日

一、国家与地方动态.....	2
1. 教育部党的建设和全面从严治党工作领导小组会召开....	2
二、高校动态.....	3
2. 复旦师生党员同上一堂课.....	3
3. 西北工业大学首届“铸剑班”开班.....	5
4. 携手推动科技进步 华南理工与新加坡南洋理工大学深化合作.....	6

一、国家与地方动态

1. 教育部党的建设和全面从严治党工作领导小组会召开

4月16日，教育部党的建设和全面从严治党工作领导小组会在京召开。

怀进鹏指出，今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，我们将组织实施教育强国建设规划纲要，这是摆在我们面前的重大历史机遇。要提高政治站位，教育引导广大干部师生深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记教育是国之大计、党之大计，确保习近平总书记重要指示批示和党中央关于教育的决策部署落实落地，以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有数”的行动力，统筹好高质量发展和高水平安全，不断完善高质量党建工作体系，使教育领域始终成为坚持党的领导的坚强阵地。

怀进鹏强调，要认真对标对表，严格按照党中央关于开展党纪学习教育的统一部署，准确把握目标要求，抓住学习重点，落实好原原本本学《条例》、加强警示教育、加强解读和培训等工作要求，坚持求真务实，力戒形式主义，防止“低级红”“高级黑”，有力有序开展党纪学习教育。要深化融合发展，聚焦2035年建成教育强国这一中心任务，坚持党建工作和教育强国建设同谋划、同部署、同落实、同检查，树立大抓基层的鲜明导向，夯实基层基础，以高质量党建引领保障教育强国建设，切实把中央关于教育强国的蓝图规划落实到具体行动上。要强化责任落实，进一步压实责任链条，推动直属机关各单位、各直属高校党组织

严格落实主体责任，不断提高履职能力，争做有理想、负责的行动主义者，推动教育系统党的建设各项任务落地见效。

信息来源：中国教育在线

网址链接：https://news.eol.cn/yaowen/202404/t20240417_2599148.shtml

二、高校动态

2. 复旦师生党员同上一堂课

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，认真落实全国党校（行政学院）校长（院长）会议和高校党校工作推进会部署要求，巩固深化主题教育成果，4月14日，上海举行高校师生党员集中培训，主会场设在复旦大学正大体育馆。

二十届中央委员、中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校长（副院长）谢春涛以“中国共产党与中华民族伟大复兴”为题，结合大量生动鲜活的历史案例，从“夺取新民主主义革命伟大胜利”“完成社会主义革命和推进社会主义建设”“进行改革开放和社会主义现代化建设”“开创中国特色社会主义新时代”四个部分，系统回顾总结中国共产党团结带领人民为实现民族复兴而不懈探索、接续奋斗的光辉历程，深刻解读了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的科学内涵和实践路径。

谢春涛指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，实现中华民族伟大复兴进入不可逆

转的历史进程。习近平总书记深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则等问题，形成了中国式现代化理论体系。

谢春涛强调，广大高校师生党员要勇于担当时代赋予的重任，以不懈的努力和奋斗，为全面构建社会主义现代化国家、推动中华民族伟大复兴进程贡献新的更大力量。

上海市委常委、组织部部长，市委党校校长、校委会主任张为指出，报告视野宏阔、内涵丰富、逻辑严密、深入浅出，是一堂鞭辟入里、深刻透彻的理论教育课，又是一堂砥砺初心、牢记使命的党性教育课。广大师生党员要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要更加自觉地将个人理想追求融入党和国家事业之中，为民族复兴铺路架桥。要牢记上海“光荣之城”的本质底色，结合当前正在进行的党纪学习教育，不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养。

张为强调，党员教育培训是党的建设一项基础性经常性工作，要求各高校进一步落实立德树人根本任务，紧扣理论教育、党性教育、能力培训，健全完善党员教育课程库、师资库、阵地库、案例库，以权威优质资源解决好“讲什么、谁来讲、怎么讲”的关键问题，推动党员教育培训全面覆盖、有效覆盖。

本次集中培训结束后，学校还将组织师生党员开展深入交流研讨，不断提高党员的理论水平和实践能力，真正将党的创新理论深化、内化、转化为指导工作学习、推动事业发展的思想利器，积极践行“北坡精神”，为实现中华民族伟大复兴贡献复旦的智慧和力量。

信息来源：复旦大学新闻网

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/Da7HMUtAtDncG90eRJfSA>

3. 西北工业大学首届“铸剑班”开班

日前，西北工业大学“总师型”人才培养领航计划——铸剑班正式开班，铸剑班实行“导师团队——导学团队——班委团队”指导支撑班级高质量运行。

据悉，铸剑班是推进“总师型”人才培养的重要改革举措，立足第二课堂，选拔一批有优秀发展潜质的学生，把“总师育人文化”融入培养全过程，开展拔尖培养，重点培养学生的家国情怀、科学家精神、创新能力、综合素质及领导力，促进学生加速成长为“总师型”人才。具体将围绕“乐于倾听、善于表达、精于阅读、强于写作”四翼赋能构建综合素质及领导力优质培养环节，努力造就以“总师型”人才为代表的堪当民族复兴重任的时代新人。

铸剑班班名源自西北工业大学校园中勇士铸剑雕像，寓意着班级继承和发扬学校“隐姓埋名，为国铸剑”的精神，引领广大学生立凌云之志，燃总师之梦，强报国之能。班级聘任杰出校友，国家重点型号空警-200、空警-500 预警机、运八系列飞机总设计师欧阳绍修，南海舰队政治部原副主任、海军亚丁湾第五批护航编队政委陈伊少将，全国高校美育指导委员会委员、西北工业大学艺术教育中心首席专家刘惠教授担任荣誉导师；聘任比利时原驻华大使帕特里克·奈斯，美国加州大学伯克利分校教授、诺贝尔奖得主 Daniel M. Kammen，法国著名数学家，菲尔兹奖得主，

法国科学院院士 Laurent Lafforguet 教授担任班级特聘教授；同时为每 4 名学生配备一名班级导师，聘请包括优秀校友、型号总师、副总师，全国道德模范，学校知名教授、优秀青年教师等在内的 10 位班级导师。

信息来源：中国教育新闻网

网址链接：<http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202404/t20240416-2111181756.html>

4. 携手推动科技进步 华南理工与新加坡南洋理工大学深化合作

4 月 8 日，新加坡南洋理工大学常务副校长兼教务长林杉一行来访华南理工大学，学校副校长许勇在五山校区会见来宾。双方就学生双向交流、本硕博高层次人才培养、产学研合作等项目进行研讨，达成深度共识。

许勇代表学校欢迎来宾，感谢南洋理工大学对两校合作给予的长期大力支持。他介绍了学校近年发展情况，特别是广州国际校区在国际化办学方面取得的成就，以及中新国际联合研究院的建设成果。许勇表示，两校已在科研领域建立起坚实的合作基础，为进一步开展高层次创新型人才联合培养提供了广阔舞台，为学生双向交流提供了有力保障，期待携手推动科技进步和社会发展，书写合作共赢新篇章。

林杉感谢学校的热情接待，对学校的发展尤其是在地国际化办学取得的成绩予以赞赏。同时他表示，中新国际联合研究院是两校优势资源的融合成果，是开展科研创新合作的里程碑。高层次人才培养是提升两校国际贡献和影响力的核心要素，对推动长

远共赢发展具有重要意义。今后可发挥合作基础优势，借助粤港澳大湾区的特有优势，进一步加强学生长期和短期交流，培养更多具备全球视野和创新精神的优秀人才。

信息来源：华南理工新闻网

网址链接：<https://news.scut.edu.cn/2024/0415/c41a48758/page.htm>

编写：CXY

审核：SZH

第 7 页